

LA VOZ DE CASTILLA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

BURGOS.—Año I. Num. 75

Oficinas: Huerto del Rey, 10, bajo

Miércoles 30 de Marzo 1910

UN ARTÍCULO NOTABLE

El ruralismo político

GRANDES VERDADES

Por considerarlo de actualidad, y porque refleja con exactitud todo lo que constituye la trama de la política hoy al uso, copiamos de "El Imparcial" el siguiente artículo, debido a la pluma del ilustre Grandmontagne.

Vista desde lejos la España política ofrece el curioso espectáculo de ser conservadora un año y liberal al siguiente. Estas transformaciones repentinas, consecuencia de la rápida votación de las crisis, son muy útiles, pues nos acreditan ante los extraños como un pueblo dotado de gran actividad ideológica, que vive ensayando constantemente todos los métodos de la ciencia ó arte de gobernar. En tal sentido las crisis nos convienen mucho, y sería bueno hacerlas más frecuentes. Porque el éxito de un pueblo depende en gran parte del alto concepto que merece á los otros.

El secreto de estas inopinadas mudanzas del juicio público, se queda entre nosotros. Aquí sabemos que este cambio de matiz de la conciencia política no obedece á la adopción de nuevas ideas. La idea es siempre la misma: un cerco desde Irún hasta Cádiz.

Corresponde á lo más íntimo, á la masa rural, el mérito de dar al mundo el camelo de presentarse como un pueblo que posee una gran inquietud, un perpetuo anhelo de transformación. Y aunque en este ajeteo sólo se mueven, como es sabido, los más bárbaros instintos, hay que reconocer que el ruralismo es aquí lo único que da una sensación de cambio.

El ruralismo es liberal con los liberales y conservador con los conservadores. Aparte las violencias que obligan al rural á someterse, hay en él una inclinación ingénita hacia el bando que está en el Poder. Un fondo de secular servidumbre le induce á ponerse bajo todas las manos. Tiene, como el negro y las mujeres, la sensualidad de la esclavitud.

El rural es muy listo y quiere estar bien con el alcalde. En España somos todos tan listos como poco inteligentes. La listeza es la única luz de nuestro espíritu apagado.

Lo que cambia no son los juicios, sino los tinglados, las "organizaciones", como se dice en el ministerio de Gobernación, foco máximo del picaresco nacional. Aquí se impone la honda frase de Sakspeare en *Medida por Medida*: "Pronto se propaga el mal cuando nace en el seno de la autoridad." Es axiomático que el pueblo es menor de edad. Nuestro ministerio de Gobernación es la escuela de corrupción de menores.

Al cambiar de manos el Poder orujan los tinglados de la política rural que tenían armados los dueños de la situación. La transmutación de las menudas influencias se produce con regularidad infalible. El gobierno es la araña central que tiende los nuevos hilos y esparce el veneno por todo el cuerpo rural, que tiene el gusto del envilecimiento. Un gobierno es, ante todo, el ordenador, en propio apoyo del relajamiento general. No trata de galvanizar la conciencia social, sino de hundirla, para afirmarse en todos los caracteres rebajados.

Apenas cae un ministerio surge en las aldeas la explosión de los erconos, de las venganzas y de las persecuciones más viles. El monterilla que estaba debajo recibe alientos de Gobernación y aplasta al monterilla dueño del cotarro aldeano. El listo vecindario pasa al instante de un verdugo á otro, porque... ¡hay que estar bien con el alcalde!

Los primeros obreros que han de levantar el nuevo andamiaje político rural son los gobernadores. Los 49 del partido vencido se sustituyen por otros 49 del partido triunfante. No importa que los anteriores fueran buenos ó malos. Caen todos porque la política, antes que un problema nacional, es un problema doméstico. Las crisis arrancan aquí del estómago, "padre de toda afición", según Nietzsche. Es posible que en todas partes tengan las crisis el mismo origen; y si aquí menudean, la explicación hay que buscarla en que existe

más hambre que en todas partes. Un resto de pudor nos hace atribuirlos al desacuerdo en los programas; pero, en realidad, todos estamos de acuerdo con aquella definición de un filósofo, según la cual no es la política otra cosa más que la manera de vivir de unos cuantos millares de listos á costa de unos cuantos millones de contribuyentes.

Las más arduas dificultades de todo gobierno nuevo están en el nombramiento de ministros y gobernadores. Estas dificultades aumentan cuando el partido, como ocurre al liberal, padece ó goza de un viejo y crónico sensualismo porcinco, origen de todas las disidencias, disfrazadas para mayor escarmio, con desacuerdos en puntos de interpretación sobre el Padre Eterno.

Ya tenemos sustituida en todas las provincias la autoridad principal, el gobernador. Este mandatario, este jefe político local, nunca es hijo de la provincia en que ejerce su cargo. Suele ser un diputado que ha hecho méritos en la oposición, obstruyendo con todo género de sofismas y roncías la obra del gobierno caído. Es un perfecto parlamentario de partido, que se hubiera opuesto al mismo Evangelio de todas las soluciones nacionales. No es un hombre; es un tarugo pariente que supo atascar el paso de todo proyecto. Y por poco hombre y mucho tarugo se eleva á los ojos del jefe de partido, que luego le premia con el mando de una provincia.

Generalmente, casi siempre, desconoce el espíritu y los intereses de la nueva comarca que va á gobernar. El nuevo mandatario conoce bien, por ejemplo, Galicia; pero no va á regir Galicia, sino Andalucía. A Galicia irá á gobernar un andaluz. A la Vasconia, un castellano, y á Castilla un enskaro. Para Asturias, región siderúrgica, se nombra un levantado que conozca el cultivo de la naranja; y para Levante se nombrará un asturiano que domine la industria del hierro. A Cataluña irá un manchego que no entienda la lengua, y á la Mancha un catalán de acento cerrado. Para Santander se elige uno que apenas haya visto el mar, y para Soria uno que conozca bien la vida marítima y la industria pesquera.

Lo esencial para el partido es que todos conozcan el arte de armar los tinglados. El gobierno, liberal ó conservador, les ayudará desde Madrid en esta tarea. El gobernador es el brazo ejecutor del "pensamiento" del gabinete y de todo el partido. En el cuaja y se vuelve acción física con auxilio de la policía todo el programa de *Le Temps*. Destituye Ayuntamientos adversos, procesa concejales, persigue al cacique anterior y azuza y arroja, en fin, unos jabalies sobre otros. Todo el pueblo arrúa ó rebudia sordamente. Las cuentas de los Ayuntamientos contrarios; las de los Concejales favorables exceden en limpieza á la propia patena. Pero no hay mal que cien años dure... ni lomo que lo resista. Pronto vendrá una crisis liberadora para los que están debajo, poniéndolos encima. Se aclararán entonces las cuentas turbias y se enturbiarán las claras; vamos, se ajustarán las cuentas.

El gobernador va dando noticia de todo á Gobernación, nudo donde convergen todos los hilos de la vasta trápala. Desde aquí, desde el ministerio de la Puerta del Sol, el "hombre" del partido, el más agahado de la taifa, dirige la catástrofe general, el terremoto intermitente de los tinglados. A esto se llama el encasillado del ruralismo, de esa masa brutalmente fría, sin otra movilidad espiritual que la listeza y el miedo. La inteligencia es valiente; la listeza es miedosa.

Los desencasillados protestan, escriben comunicados en una prosa que da dentera, defienden el sufragio universal y la pureza de los procedimientos. Las quejas y las respuestas son siempre las mismas. Los listos son muy monótonos. Al gritar los liberales, responden desde el Poder los conservadores: «siempre se exagera». Ante los lamentos de los conservadores, retrucan los liberales con igual forma: «se exagera mucho». ¡Guasones! Pero, felizmente, tenemos Gobierno, según *Le Temps*, que lo sabe de buena tinta.

Cog los gobernadores del partido vencido caen también los alcaldes de las ciudades y poblaciones de alguna importancia. Los alcaldes auxilian á los gobernadores

el montaje de los nuevos tinglados. Por medio de una real orden se sustituyen unos alcaldes por otros. Nada importa que los nuevos no sean populares. El vecindario tiene que sufrirlos. La ley lo manda. Y la ley es ley. Fija en la absoluta legalidad del método. Hay una ley que excluye á los republicanos de la Alcaldía. No, no; tampoco es esto. Hay una ley que faculta á la monarquía para nombrar directamente á los alcaldes, sin intervención de la voluntad del pueblo. De manera que los republicanos no están privados de ser alcaldes. Puede nombrarlos la monarquía. Y urge declarar que si la monarquía no los nombra, su decisión es perfecta, con arreglo á la ley. La ley ante todo. Si alguna vez triunfan los republicanos, la república podrá igualmente hacer una ley para nombrar alcaldes. Esta ley, como la actual, eludirá decir que no pueden ser alcaldes los monárquicos. Y no se faltará á la ley por no nombrarlos. Observad que no se niega el derecho; lo que se niega es la Alcaldía. Hay que distinguir, porque tú, á veces, no distingues.

La situación, así en manos de los conservadores como en manos de los liberales, es un vasto bloque oficial que empieza en las altas zonas del Poder y acaba en las más humildes. El tinglado máximo de los Parlamentos es el resultado natural de los menudos tinglados rurales. Es una extensa dictadura, diluida en muchas manos, donde el atropellado se consuela fácilmente con la esperanza de erigirse pronto en atropellador.

En el banquete que los siete sabios de Grecia celebraron en casa de Períandro, promovieron, durante la sobremesa—nunca discutían antes los sabios de Grecia—un debate sobre este tema: «¿Cuál es el pueblo mejor gobernado?» He aquí los pareceres de tan sapientes varones:

Solón: «aquél en que la injuria hecha á un particular interesa á todos los ciudadanos».

Blas: «aquél donde la ley está en el lugar del que manda».

Anacarsis: «aquél donde la virtud es honrada».

Tales: «aquél donde los ciudadanos no son ni muy pobres ni muy ricos».

Pitaco: «aquél donde los empleos se dan siempre á los buenos, y nunca á los malos».

Quilon: «aquél donde se hace más caso de la ley que de los oradores».

Períandro: «aquél donde la autoridad está en un corto número de virtuosos».

Los siete sabios de Grecia no hubieran encontrado entre nosotros ninguna de estas virtudes. Pero sabrían en cambio, cómo se arma un tinglado. Y aun es posible que, contagiados por el medio, se convirtieran en siete diputados de la mayoría...

Francisco Grandmontagne.

VIDA MILITAR

PORTUGAL

Ha causado muy buen efecto en la opinión el nombramiento del Coronel de Artillería Sr. Mathias Nunes para la cartera de guerras cargo que ya desempeñó durante algunos meses en 1906, en el gabinete progresista. Es Ayudante de Campo honorario de S. M. el Rey D. Manuel y Caballero de la Legión de honor. Ha mandado, el primer Regimiento montado, de guarnición en Lisboa, y últimamente presidió en el Ministerio el Comité de perfeccionamiento de la Artillería.

REPUBLICA ARGENTINA

A partir de este año la Infantería se agrupa en diez brigadas de á dos regimientos, á razón de dos brigadas por región militar.

Los primeros batallones de cada Regimiento forman el Estado Mayor (plaza mayor) del Regimiento.

La Artillería de campaña forma cinco regimientos, divididos en dos grupos de á dos batallas.

RUSIA

Una ley reciente, concede los créditos necesarios para que en el año actual puedan transformarse los destacamentos de ametralladoras. Se elevan á la cantidad de 75.500 rublos (más de 300000 pesetas) desde el año de 1911 pasarán estos créditos al presupuesto ordinario.

DE ELECCIONES

Para muestra basta un botón

LO DE MIRANDA

El artículo 29.—Un candidato desconocido.—Los comités liberales.—Ofrecimientos al Sr. Macorra.—Su actitud.—Las palabras y los hechos.

Seguimos en el mismo estado.

Aún no se sabe si el Sr. Canelejas publicará en breve el decreto de disolución ó si no lo publicará. Las visitas á Gobernación van siendo cada vez más numerosas y frecuentes. El asedio se convierte en enorme avalancha, que de seguir mucho tiempo va á terminar con la resistencia física del Sr. Merino. Con el pueblo no se cuenta para nada. Lo que este opine es secundario. Todo se supedita á la conveniencia de los primates, que en la forma que les conviene, distribuyen, como si fueran rosquillas, entre sus parientes y amigos, las actas, queriendo á toda costa llevar su grito á las Cortes con el piadoso fin de imponer su voluntad cuando les convenga.

Por la provincia de Burgos—exceptuando Miranda—la lucha ofrece escasas particularidades dignas de mencionarse.

En la circunscripción los tres candidatos encasillados esperan sonrientes y con la mayor de las tranquilidades, el que en su día se aplique el nunca bien ponderado artículo 29—al que de seguro las almas agradecidas de los interesados elevarán una estatua—y con todo género de atenciones cuidan que un cuarto en discordia no obligue al citado artículo á quedarse recluido en casa en la hora propicia.

Los seis mil asistentes al mitin católico—porque ya nos hemos convencido—que fueron seis mil—no encuentran una persona que quiera presentarse, comprometiéndose de una manera explícita y categórica al avance en la Cámara del laicismo en todos los órdenes. Es muy sensible que fuerzas tan considerables no tengan en el futuro Parlamento representación alguna.

Primero sonó el nombre del Marqués de Murga, después el de don Salvador Casado, y por último el del Conde de Lariz, pero los rumores, por fortuna para los encasillados, no se han confirmado y es cosa de felicitarles efusivamente por ello.

En los otros distritos de la provincia habrá lucha franca, y sin echárselas de profeta cualquiera puede predecir el resultado de la contienda, pero es discreto eallarlo por no amargar las ilusiones ni deshacer las bellas esperanzas de aquellos candidatos sobre los que se cierne la tempestad de la derrota.

En Miranda la cuestión cambia de aspecto. Allí la lucha tiene aspectos interesantes y originalísimos.

En las últimas elecciones de Diputados á Cortes lucharon por aquel distrito el Sr. Alfaro, conservador, y el Sr. Macorra, liberal. El resultado de la votación—que fué reñidísima—dió el triunfo al señor Alfaro que obtuvo escaso número de votos de diferencia sobre el Sr. Macorra, á pesar de contar el primero con el apoyo oficial.

No se descorazonó por el vencimiento el candidato liberal—que fué realmente un señalado éxito—antes por el contrario, prosiguió con la misma tenacidad sus trabajos, reorganizando las fuerzas de su partido, y realizando en favor de él actos en extremo provechosos. Y tanta había sido la intensidad y la eficacia de esta labor, que al caer el Gobierno de Maura se consideraba ya como cosa indiscutible el triunfo en las elecciones próximas del Sr. Macorra.

Pero el hombre propone y Canalejas dispone. El presidente del Consejo, con esa abundancia de palabras que es ya en él un vicio, ponderó las excelencias de la sinceridad electoral, mostrando indiferencia por la cuestión menuda é insignificante del encasillado, y repitiendo multitud de veces que solo se sentarían en los rojos escafos aquellos que contasen en los distritos con verdadera fuerza. Y, sin duda, para confirmar con el ejemplo sus pala-

bras, frente del Sr. Macorra, presenta á un amigo suyo, al Sr. Martínez Aragón, persona, que como decíamos hace poco tiempo, es muy digna y que tendrá excelentes aptitudes, pero que en Miranda no es más ni menos que un desconocido.

A esta imposición, respondieron dignamente los comités liberales de Miranda, haciendo ver al Sr. Merino que ellos no apoyarían otra candidatura que la del Sr. Macorra liberal consecuente, decían, al que debemos apoyo y durante varios años el mantenimiento del partido liberal en el distrito, que cuenta con elementos suficientes para alcanzar un holgado triunfo y al que apoyaremos resueltamente.

Pero el ministro de la Gobernación desoyó estas claras, terminantes y loables manifestaciones, y para facilitar el triunfo del señor Aragón, hizo por medio de los señores Arias de Miranda y Conde de Romanones al señor Macorra la insistente oferta de encasillarle por Burgos. Con gran firmeza rechazó el señor Macorra toda clase de compensaciones por impedirle su rectitud y su caballerosidad el abandonar á sus amigos, desertando de su puesto en los momentos en que las dificultades se presentaban, y repetidamente he dicho á todo el que ha querido oírle que está dispuesto, á pesar de todos los inconvenientes, á llegar hasta el final, á no retirar su candidatura, porque este significaría, dadas las grandes probabilidades de triunfo que tiene, una desconsideración hacia sus partidarios y un inexplicable temor hacia fantasmas que la realidad, con su aplastante fuerza, se encargará de desvanecer.

Y el señor Merino, sin duda también para respetar la voluntad del pueblo, tan decantada por su jefe, prepara el tinglado, destituyendo al alcalde de Miranda señor Villarreal, amigo del señor Macorra, y nombrando para sustituirle al señor Eranueva uno de los escasos adictos al señor Aragón, el que ha podido convencerse, al recorrer el distrito, de que por allí el *cuernerismo* es una planta que no florece, aunque se la abone con sustancias ministeriales.

Es de suponer que el señor Aragón se retire, y haga comprender al señor Canalejas, que para gobernar con el aplauso de todos, no es posible que haya oposición entre las palabras y los hechos, y que si se dice una cosa, lo correcto y lo obligado es reflejar en los actos lo que han pronunciado los labios.

Las reformas de Correos

El crédito de dos millones firmado por el Rey don Alfonso se destina á subvencionar las carterías de Madrid y Barcelona.

Aumentanse los repartos, reorganizase la inspección del servicio, creando inspecciones regionales.

Se admiten 150 opositores de los que hay en expectación de plaza; modifícase la plantilla de los empleados.

También empezará en seguida á funcionar el hilo directo á París.

Testamento original

En Nueva York, ha fallecido un rico industrial, cuyo testamento es original en extremo.

En él dice, que se quiere su cadáver y se arrojen sus cenizas al río Hudson.

Deja su cuantiosa fortuna á sus hijas y exceptúa del reparto á su hijo, al cual dice, que trabaje para que pueda ganar igual que él.

FRENTE A LA VIDA

Justa reciprocidad

Necesitamos de gran tacto y del talento natural que da el vivir, para alcanzar una perfecta relación social, que nos mantenga en equilibrio con los demás, evit ndo así la disolución, la suspicacia, la tirantez, la susceptibilidad y otras tantas faltillas, que flotan en esta atmósfera mundial, tratando de invadirlo todo, queriendo estar en todas partes.

Es un poco difícil mantener el *statu quo* que da tranquilidad al espíritu y logra el respeto, la consideración, y, hasta si me lo permiten mis amables lectores, la admiración de los que nos tratan y rodean.

Para vivir bien y satisfechos es preciso *ceder de su derecho*, como suele decirse y esto es una gran verdad, que se debe practicar al pie de la letra, en el provecho ajeno y también en el propio. Para mantener una harmónica relación con la circunfusa, hay que *encontrarse un poquito*, para dar lugar, para hacer sitio a los otros. Hay que entender la libertad puramente subjetiva, en tal sentido, hay que llevarla hacia las regiones nobles y elevadas de la consideración, de la tolerancia.

Y tales virtudes, porque así deben llamarse, cómo se obtienen? Practicando la humildad y rindiendo escaso culto al amor propio, que es uno de nuestros mayores enemigos, y causa los males de más cuantía que nos pueden aquejar.

La humildad, sí, debe constituir una de las bases indestructibles de nuestro comportamiento social, a sus aras plácidas y hermosas debemos llevar todos nuestros actos, por aquella han de ser siempre contrastados, los hechos de la vida.

Y sacrificuemos el amor propio, no nos dejemos arrastrar por él, pongámonle frenos y hagamos cuanto nos sea dable y factible, por trancar de su influjo todo lo que pueda contribuir al sostenimiento del equilibrio en sociedad, al que debemos dedicar el cuidado más esquisito y la más delicada atención.

NEUSAL.

Congreso administrativo

Se han reunido bajo la presidencia del Sr. Canalejas, los señores que componen el Comité oficial español del primer Congreso internacional de Ciencias administrativas que ha de celebrarse próximamente en Bruselas, con el objeto de tratar de varios asuntos relacionados con el aludido Congreso.

Asamblea forestal

Parece que en la última decena del próximo mes de Mayo se celebrará en Madrid una Asamblea forestal, que indudablemente tendrá importancia por los temas que en ella se desarrollarán relativos a nuestra riqueza forestal, repoblación de los montes, su conservación, desarrollo del arbolado para contrarrestar las funestas consecuencias de las talas y devastaciones ejecutadas en nuestros montes públicos y particulares, con absoluta falta de sentido práctico, influencia de la arboricultura en el mejoramiento de las condiciones climatológicas y en el progreso de la agricultura.

COSAS DE HOMBRES

El tabaco y los grandes fumadores

Uno de los más curiosos efectos del abuso del tabaco es el que se observa en la vista. Al volver los ojos de una escena a otra, el hombre que padece este defecto suele confundir las dos imágenes. Al ir a cruzar una calle, cree, por ejemplo, que un coche y un automóvil ocupan el mismo sitio. Parece que por algún modo misterioso el exceso en el fumar hace que la retina conserve la impresión de una escena hasta mucho después de haber estado mirando el objeto.

Hace años se explotó mucho la antigua creencia de que el abuso del tabaco producía cáncer, pero esta creencia no es cierta, lo que sucede realmente, es que si el fumador tiene propensión a dicha enfermedad, el tabaco facilita su iniciación en los labios.

Sabido es de la mayor parte de los fumadores que si se sostiene mucho tiempo el abuso del tabaco, se pierde la memoria. En vez de sentirse satisfacción al fumar se produce una irritabilidad que quita el gusto para toda clase de ejercicio mental, con la particularidad de que esta repugnancia hacia el trabajo va acompañada de una curiosa intranquilidad. Se desea trabajar y no se puede.

Entre los hombres que fuman mucho suele observarse una extraña variedad de la ceguera de los colores. A estos individuos les cuesta trabajo distinguir una moneda de plata de dos reales de una de oro de igual tamaño. La ceguera de los colores se presenta bruscamente. Sin embargo, pueden consolarse los fumadores sabiendo que basta reducir, de pronto, el consumo del tabaco, para que la vista recobre la normalidad.

Los ruidos de oídos constituyen otro de los frecuentes resultados de exceso en el fumar y sino se hace caso de ellos, pueden llegar a producir una sordera parcial.

El hombre que fuma demasiado suele padecer debilidad nerviosa y muscular, por cuya razón no es extraño que se recomiende la abstención del tabaco a los atletas y a los remeros.

Después de leer el negro cuadro que acabamos de exponer, quizás sirva de consuelo de fumadores empedernidos el saber que este vicio solo lo tienen las personas cuyos pulmones se hallan perfectamente sanos. Ningún hombre delicado del pecho siente deseos de fumar con exceso.

Andando por el mundo

La prensa antigua

Seguramente será el periódico más antiguo del mundo la Gaceta de Pekín, titulada *King Pao*, puesto que no hace mucho celebró el 500.º aniversario de su fundación, que fué en 1407.

Fijándose en la fecha del nacimiento de *King Pao*, se viene en conocimiento de que este periódico existía mucho antes de que Gutenberg pudiera pensar en la invención de la Imprenta. Pero debe tenerse en cuenta que en un principio se hacían estampaciones por el procedimiento xilográfico, como los naipes, inventados en

1376, y grabados de otro de género en 1400, en Europa, y que este procedimiento, según varios historiadores, era ya conocido en China más de trescientos años antes de la Era Cristiana.

Así resulta cierta la versión de que los chinos fueron los primeros inventores de la Imprenta, puesto que hacían impresiones xilográficas, pero la verdadera Imprenta, con tipos móviles y sueltos, con la estampación con prensa, de la manera que nos es familiar, esa invención estaba reservada a Gutenberg, adelantándose a los procedimientos inalterables de chinos coreanos y japoneses.

Homenaje a un Catedrático

Se ha reunido la Corporación municipal de Alicante en sesión extraordinaria para tratar del recibimiento que se le ha de tributar al insigne D. Rafael Altamira.

Después de largas discusiones, se acordó que el Alcalde de Alicante, D. Luis Pérez Bueno vaya a Santander en representación del Ayuntamiento.

Se acordó también invitar a los festejos que se celebrarán en Alicante con motivo de su llegada al Ayuntamiento y Universidad y a la Rat Penat de Valencia y a la Universidad de Oviedo.

Se acordó por último aprobar el programa de festejos que presentó a la Corporación el concejal Sr. Pérez Mirete.

CULTURA Y EDUCACIÓN

Según un sabio sueco hay un millón de maestros y maestras que educan a cerca de 50 millones de niños, repartidos en 405.000 escuelas. O sea, aproximadamente dos maestros por cada 100 discípulos. Rusia figura a la cabeza con 195.000 maestros.

Siguen Inglaterra, con 177.500; Alemania, con 168.000; Francia, con 159.000.

Alemania tiene 5 analfabetos por cada 1.000 habitantes, Inglaterra, 10; Francia, 40; Bélgica, 102; Austria, 257; Italia, 315. Rusia, 617.

Y en Rusia no van a la escuela ni la cuarta parte de los niños de edad escolar.

NOTICIAS

En el rápido de ayer tarde a las cinco, salió con dirección a San Sebastián, don Antonio Esteban Idoate, oficial de Administración militar que va destinado al Hospital de aquella plaza.

Por infringir un bando del Alcalde de cierre de tiendas, fué denunciado el día 24 del corriente el vecino de Vadocondes, Emeterio García, cuyo sujeto tenía su establecimiento de bebidas, abierto a hora prohibida.

Por infracción de la ley de caza, fueron denunciados el día 28 del actual por la Guardia civil de Gumiel de Izán, los vecinos del mismo, Casimiro Martín Alcalde y Mariano Carazo Herreros a los cuales se les ocupó dos escopetas y dos reclamos de perdiz.

Con el atestado, correspondiente pasaron a disposición del juez del distrito.

Ante el Juez municipal de Treviño, fué puesto a su disposición el joven Francisco Barrera Tufol, natural de Comunicación (Alava) y vecindado en Grandíval, cuyo sujeto maltratado de palabra y obra a su convecino Santiago Fernández el día 27 del corriente.

El vecino del pueblo de Bárcenas de Espinosa, Juan Temiño, fué denunciado el día 26 al Alcalde de Espinosa, por extraer del monte *El Certal*, propiedad del Estado ochenta kilos de carbon los que vendió en cinco pesetas al vecino de dicho pueblo Manuel Santa María Exposito.

La emperatriz de Rusia, cuya salud era muy delicada, parece ser que ha mejorado extraordinariamente en estos últimos diez días, habiendo desaparecido los trastornos nerviosos que padecía y que dieron lugar a creer en una perturbación de las facultades intelectuales, de carácter incurable.

Los alemanes han consumido en bebidas durante el año anterior 3.375 millones de francos de cuya cantidad, tres mil millones lo han sido en cerveza y alcohol.

La erupción del Etna tiende a disminuir pues según las últimas noticias que se han recibido, la intensidad del volcán así como los ruidos y proyecciones con menores y la lava que había recorrido una zona de kilómetros, parece que se ha detenido y con ello la grande y justificada alarma, entre los vecinos de las poblaciones, que han regresado a sus hogares.

Produce entre los franceses, sorpresa nada agradable la frecuencia con que los globos de nacionalidad alemana van a descender a la vecina nación, especialmente no muy lejos de sus plazas fuertes.

El viaje de M. de Bethmann-Hollweg a Roma dicese que tiene por único objeto, el concertar con el Papa una entrevista con el emperador Guillermo II la cual tendrá lugar el próximo invierno.

El ministro de cultos de Persia ha publicado un reglamento referente a las penas corporales en las escuelas de primera enseñanza.

Según dicho reglamento, los maestros tienen derecho a imponer castigos corporales pero reducidos al mínimo y con la condición que no atenten al honor ni a la salud del alumno y no ofendan el pudor.

Estas reglas están expuestas en forma de diez mandamientos.

El Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial D. Antonio Zumárraga, ha recibido el siguiente telegrama:

Madrid 29.—«Celebrra primera conferencia ingeniero Comisión ejecutiva, creo ultimaremos mañana convenio».—Ballesteros.

Han marchado a Madrid los señores marqueses de Murga.

El día 27 del presente, fué arrollado, por el tren de viajeros y mercancías, procedente de Vitoria a las 7'40, en agujas de la estación de Miranda, el joven Eulogio Aldama, jornalero de oficio, de 29 años y natural de Quintanilla. Traslado al Hospital, fué preciso amputarle un pie y según se desprende de las averiguaciones, el motivo del atropello fué un descuido del infeliz obrero.

Salón cinematográfico

Atraídos por la fama de que venían precedidas, fué mucha la concurrencia que acudió

al debut de «Las Mascotas» premiando con entusiastas aplausos la labor de tan bellas y simpáticas bailarinas.

Dichas artistas poseen cuantas condiciones son necesarias en su arte, para triunfar de los públicos ante los que ejecutan sus trabajos.

Es un verdadero éxito para la empresa y tanto mayor y más atractivo, si realizan la labor que se proponen variando constantemente de programa, con el fin de que el público pueda apreciar el arte de las referidas «Mascotas».

MATADERO

Reses sacrificadas para el consumo de hoy: 7 bueyes, 6 carneros, 2 cerdos.

Número de kilos de carnes romanadas ayer: carne 1773; tocino 228; despojos 204 que dieron una recaudación total, incluido derechos 484'44 pesetas.

«Economía, economía y economía encontrarán los que encarguen impresos en el CENTRO CATÓLICO. Lo asegura Marcelino Miguel.

Tienda Asilo.—Ayer se despacharon 130 raciones.

EUSEBIO MORANCHEL

Cirujano dentista, Espolón 2 y 4, entresuelo. Últimos adelantos en cirugía dental. Precios económicos.

Las mejores clases de bacalao, las tenemos ya en casa; la langa superior, escocia de primera y noruega; en conservas buen surtido de todas clases, langosta, langostinos, calamares, Thón, mariné, merluza, congrio, bonito, salmón, sardinas sin espina con limón, con trufas, con tomate, y en aceite; frutas en almívar y al natural, membrillo, aceitunas en frascos, cuñetes y sueltas; jerez, moscatel y Málaga; aguardientes y licores, todo embotellado y por litros.

Se garantiza la legitimidad de los géneros.

Plaza de Prim, 21. Teléfono 105.

EL BUEN GUSTO

Sucursal, Villalón, r. Teléfono 73. «Punta Brava». Se sirve a domicilio.

Paga más que nadie toda clase de libros ó bibliotecas antiguas y modernas. Previo aviso repasa a domicilio. Isla 17, librería.

SECCION OFICIAL

SANTORAL Y CULTOS

SANTOS DE HOY: Santos Quirino, Pastor, Zósimo, Juan Climaco y Clinio.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy: Audiencia territorial—Incidente de pobreza procedente del juzgado de esta capital, entre D. Pedro Ruiz Monje, con el Ayuntamiento de Santa María del Campo y el Abogado del Estado; ponente, señor Polanco; defensores, Licdos. Gaitero y Ríos; procuradores, Pérez Díez y Miegimolle; secretaria del Lic. Monzón. Audiencia provincial.—Juicio por jurados procedente del juzgado de Roa, contra Conceso del Mazo Amaya, sobre violación frustrada; ponente señor Baudín; defensor, Lic. Dorao (D. Valentín); procurador, Gutiérrez; secretaria del Lic. Monzón.

INFORMACIÓN MERCANTIL

Burgos

GRANOS

Trigo mocho a 49'25 reales fanega de 42 y 112 kilos. Rojo a 47 1/2.
Alaga a 51 1/2 la fanega de 44 kilos.
Cebada a 27 los 32 kilos.
Centeno a 34 los 41 1/2 kilos.
Yeros de 36 a 37 1/2 reales fanega de 44 kilos.
Avena a 18 reales los 26 kilos.
Habas a 38 reales los 32 kilos.
Lentejas a 36 reales fanega de 42 1/2 kilos.
Garbanzos desde 70 a 120 reales fanega.
Titos a 32 y 33 reales fanega.
Algarrobas de 33 a 34 reales los 43 kilos.
Alholvas a 34 reales fanega de 40 kilos.
Escarpata a 24 reales fanega de 18 kilos.
El mercado continúa muy encalmado debido al tratamiento de los compradores para efectuar ajuste. Buen tiempo para el campo.

GANADOS

Precios corrientes:
Bueyes a 66 reales arroba.
Ternera a 5 reales kilo en vivo.
Lechazo a 2 1/2 reales libra en vivo.
Cerdo cebado a 54 reales arroba.
Carneros de 25 a 30 pesetas uno.

LANAS

Lavada clase corriente de 29 a 30 pesetas arroba.

Superior de 31 a 34 pesetas.
Años sucios blancos a 17'50 pesetas.
Hay grandes existencias.

OTROS ARTICULOS

Aceite a 54 reales arroba.
Azúcar dorado 1.º a 52 reales arroba.
Id. blanco 1.º a 53 id. id.
Id. id. extra a 54 id. id.
Id. Terrón 1.º a 56 id. id.
Pilon y Cortadillo a 1'45 id. id.
Arroz n.º 6, 42 pts. 100 kilos.
Id. n.º 3, 44 id. id. id.
Id. n.º 1, 46 id. id. id.
Bomba a 60, 62 y 64 pesetas id.
Almidón 40 reales arroba.
Pimiento C.º Ss. extra 84 reales arroba.
Id. n.º 1, 80 id. id.
Id. Flor 1.º 64 id. id.
Pimiento picante n.º 1, 80 reales arroba.
Id. n.º 2, 76 id. id.
Petróleo refinado 98 reales caja.
Papel emarillado 36 id. bala.
Jabón Barra 1.º 78 céntimos kilo.
Id. id. amarillo 76 id. id.
Id. encarnado 84 id. id.
Aceitunas barril 1 fanega Manzanilla 170 reales.
Id. id. 112 id. id. 178 id.
Id. id. 114 id. id. 36 id.
Higos de Lepe 14 reales caja.
Id. de Fraga 24 id. id.
Pasas racimales desde 32 reales a 44 id. caja.
Para la población aumenta los derechos de consumo.

Valladolid

En los almacenes entraron 400 fanegas de trigo que se vende a 50'25 reales. Cebada a 25'50. Centeno a 32'50. Avena a 17. Tendencia sostenida. Sigue el tiempo bueno para el campo.

Nava del Rey

Trigo a 49 reales; centeno a 31; cebada a 26; algarrobas a 25; avena a 17; muelas a 40; garbanzos de 100 a 130 según clase.

Rioseco

Se ofrece el trigo a 48'50 reales fanega. Tendencia floja. Tiempo bueno.

Medina del Campo

Trigo a 50 reales. Centeno a 32. Cebada a 26. Avena a 17. Yeros a 29. Muelas a 27. Algarrobas a 25.

Barcelona

Trigo de Toro a 49'50 reales las 94 libras sobre vagon salida.

Id. de Segovia a 50.
Id. de Medina a 50'50.
Id. de Salamanca a 49.
Id. de Pañafiel a 49'50.
Id. de Burgos a 49.
Id. de Aranda a 49.
Id. de San Sebastián a 49'50.
Id. de Cáceres a 49'50.
Id. de Zamora a 47'75.

Los wagones de trigo llegados ayer fueron 32.

Cambio de los francos en esta plaza, 6'92 por 100.

Id. de las libras id. 26'93 por 100.

Palencia

Trigo a 49 reales la fanega, cebada a 25 y centeno a 33 reales. Tendencia sostenida.

Arévalo

Trigo a 51 reales fanega. Centeno a 32. Cebada a 25. Algarrobas a 26.

BOLETIN OFICIAL

El de hoy publica lo siguiente:
Gobierno civil.—Sobre descanso dominical, encargando a los Alcaldes sea cumplido el estado de las multas impuestas por infracción del mismo.
Diputación Provincial.—De ferrocarriles.—Aprobando la instancia presentada por varias entidades bancarias, las que adelantan sin interés alguno la cantidad de 40.000 ptas. para gastos de estudio del ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud.
Administración de Hacienda.—Sobre la certificación que han de remitir los Ayuntamientos...

to, que acrediten los ingresos verificados en áreas municipales.
Previdencias judiciales y Anuncios Oficiales
ESTADO DEL TIEMPO
Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:
Barómetro: á las nueve de la mañana, 694'8; á las tres de la tarde, 693'0.
Temperaturas: máxima sol, 23'8; máxima sombra, 15'0; mínima sombra, 0'7.
Dirección del viento: á las nueve de la mañana, N. E.; á las tres de la tarde, N.

Conferencias telegráficas y telefónicas

(Servicio especial de nuestros redactores corresponsal Sr. Armenta)

Madrid 29 y 30

Horrible crimen

Guadalajara.—En el pueblo de Maranchón se ha cometido un horrible crimen, cuyas causas y detalles están aún sin esclarecer.

Trátase de un matrimonio que llevaba fama de rico y que en realidad tenía bastante dinero en casa constantemente.

El infeliz matrimonio ha aparecido asesinado y los muebles de la casa en escandaloso desorden, denunciando esto la comisión del robo como casa del crimen.

Marido y mujer fueron bárbaramente apuñalados.

El presentaba varias heridas, entre ellas tres mortales de necesidad.

La benemérita tiene una pista para llegar al descubrimiento del crimen.

Ya ha detenido á quince personas sospechosas.

El pueblo de Maranchón está consternadísimo é indignado ante este sangriento crimen.

La Princesa Margarita

Stokolmo.—Ha dado á luz una niña la princesa Margarita.

Política Italiana

Roma.—Continúa el señor Luzzatti realizando activas gestiones para formar gabinete, respondiendo al encargo de confianza que le otorgó el monarca.

Los trabajos actuales para solucionar la crisis se orientan hacia la izquierda, camino poco prudente para resolver el problema político planteado.

Tiene ya el nuevo jefe de Gobierno comprometidas cuatro carteras; de ellas tres á otros tantos radicales, y todavía se siente arrastrado á las exigencias del bloque radical, con el cual no ha de poder gobernar.

El Gobierno de concentración es poco menos que imposible de formar.

Varias

Valencia.—Para la corrida á beneficio de la Asociación de la Prensa que tendrá lugar el domingo próximo, han sido descajonados hoy seis hermosos toros de Pérez de la Concha que han producido excelente impresión por su immejorable trapío.

—Aún siguen comentándose los sucesos ocurridos con motivo de la circulación de carruajes en los pasados días de Semana Santa.

—El Gobernador civil se halla muy mejorado de su dolencia.

Desde Tanger

En honor del eminente aragonés señor Paraiso se ha celebrado un banquete muy concurrido en el que predominó el más entusiasta patriotismo.

El señor Fernandez pronunció un brillante discurso enalteciendo los beneficios que han de obtener del viaje realizado por el señor Paraiso y que tan alto han de dejar el nombre de España, como nación comercial que tanto se afana por entender la civilización y sus beneficios en la parte á ella encomendada.

Entusiastas aplausos y vivas á España fueron el remate de tan hermoso acto.

Moros á Madrid

El Comandante militar de Alhucemas Sr. Cumplido, ha desembarcado en el puerto de Málaga acompañado de varios moros de las kabilas de Bocoja y de Beniburriaga, los cuales se dirigen á Madrid para tener el alto honor de ofrecer sus respetos á S. M. el Rey.

De política

Aun cuando no hay noticias que merezcan tomarse en serio referentes á cosas de política, no por eso descansan los fabricantes de infundios, los cuales están pendientes de la indisposición que padece el señor Moret, por creerla la base de gravísimos sucesos políticos que han de resolverse en los tres ó cuatro días que se dice durará la indisposición del Sr. Moret.

Nadie hace caso de tales rumores y en cambio ya no hay quien dude de que el Sr. Canalejas tiene en su poder el tan discutido decreto de disolución de las actuales Cortes.

Compañía vienesa

Ha debutado con mediano éxito la compañía vienesa, con la obra de Strauss "El ensueño de un vals", obteniendo una interpretación muy deficiente á causa de la desigualdad de los elementos que forman el elenco.

El Teatro de la Princesa vióse muy concurrido.

La Gran Via

Para dar comienzo á los trabajos de la Gran Via, que se inaugurarán oficialmente el día 4 de Abril, han llegado á esta Corte, el gerente de la Sociedad constructora, el contratista y varios arquitectos y ayudantes, haciéndose incautado hoy de sus fincas y disponiendo de otra para instalar las oficinas de la sociedad.

El Maestro Coloune

Paris.—Víctima de rápida enfermedad ha fallecido á la avanzada edad de sesenta y dos años el célebre maestro Coloune, fundador de los renombrados conciertos de su nombre.

Noticias de Valencia

El Ayuntamiento acordó que la banda municipal acuda al certamen internacional que se celebrará en Madrid.

Hizo constar el sentimiento que le producía el fanático atentado de que fué objeto la noche del jueves el concejal radical señor López.

Se promovió un escándalo.

Terminada la sesión, una Comisión de concejales republicanos, seguida de grupos, comunicó al gobernador el acuerdo adoptado sobre los tranvías, rogándole que le prestara su apoyo.

Este les dijo que obraría en justicia.

Dos de los detenidos ayer han sido puestos á disposición de las autoridades militares acusados de haber insultado á la Guardia civil.

Esta noche se retiraron las fuerzas. No ha ocurrido más incidente que el atropello del limpiabotas.

El Comité de la Exposición escabie á Cavia agradeciéndola los espontáneos elogios que ha dedicado al certamen y diciéndole que venga á verlo.

En la cárcel de Utiel ha muerto repentinamente el preso Casimiro Cebrían.

Muerto en riña

Avila.—En el pueblo de Fresnedillo han reñido dos cuñados resultando uno de ellos muerto de una puñalada que le propinó su adversario.

Dícese que el motivo de la riña han sido resentimientos antiguos de familia.

De aviación

Sevilla.—El aviador belga se ha elevado á más de 20 metros de altura, atravesando el Guadalquivir y regresando.

Luego voló á 100 metros, estando ocho minutos en la prueba.

En un baile

Paris.—En Agrerito (Hungria) se incendió la sala de un baile, construida con tablas.

Resultaron 25 muertos y muchos heridos.

A la República Argentina

El 5 de Mayo zarpará el buque que ha de llevar la representación de España á la Argentina.

Procesamiento militar

En el ministerio de la Guerra se nos ha dicho que ha sido detenido y procesado el teniente Jordán, del regimiento del Rey.

El coronel de dicho cuerpo señor Agulla, fundamenta el parte que ha dado á la superioridad, en la forma en que dicho teniente defendió á un sargento del mencionado regimiento, propuesto para la cruz de beneficencia por haber salvado de la muerte á un soldado, que en la Restinga estuvo á punto de ahogarse.

Una Real orden

El ministro de la Gobernación ha firmado hoy una declarando que no ha lugar al reconocimiento de garantías de indemnización, que habían pedido al Ayuntamiento algunos propietarios de casas enclavadas en las calles por donde ha de pasar la Gran Via.

Con la mencionada disposición el Municipio madrileño ha resuelto un pleito que le traía muy preocupado, por las trabas y dificultades que suponían para la gran obra, que va á comenzar, las reclamaciones de los citados propietarios.

¿Dimita Marina?

Circulan insistentes rumores de que el general Marina ha presentado, fundamentándola en motivos de salud, su dimisión del mando del ejército de Melilla.

El Sr. Canalejas ha manifestado que desconoce la razón de tales rumores, aunque bien pudieran tener origen en una carta que dicho general ha enviado á un compañero suyo, manifestándole que no encontraba alivio con las aguas de Archena, lamentándose de que por su dolencia se prolongase la interinidad del mando de las fuerzas de Africa.

Hecho comentado.

Coruña.—En la colegiata principal, celebrándose la festividad del día, el señor canónigo magistral subió al púlpito y anunció á los fieles que llenaban el templo que se suspendía la fiesta por ausencia del abad.

Este señor no se encontraba en el coro.

Parece que existen diferencias entre el abad y el cabildo, á consecuencia de retención de haberes, por faltas de asistencia.

Congreso de ciencias

El jefe del Gobierno conferenció con algunos individuos de los que forman la comisión que representará á España en el Congreso internacional de Ciencias que se celebrará en Bruselas.

Dicha comisión será presidida por D. Bernabé Dávila.

La huelga de Bilbao

Ha terminado por fin la huelga, merced á los esfuerzos del Gobernador de Vizcaya, quien en vista de la petición del jornal de seis pesetas que pedían los obreros y el de cinco que ofrecían los patronos, propuso como solución el precio de cinco pesetas y media, que fué aceptado por ambas partes.

De presupuestos

Continúa el Sr. Presidente del Consejo celebrando frecuentes entrevistas con los ministros para tratar de los presupuestos parciales de cada departamento, con el fin de que el presupuesto general sea el más sincero de cuantos hasta la fecha han sido sometidos á la discusión de ambas cámaras.

La cuestión religiosa

Valladolid.—Para hoy estaba anunciado el mitin tradicionalista en Medina del Campo.

Esperaban á los excursionistas los individuos de la Junta organizadora jaimista con banderas.

Al pasar por el puente que atraviesa la ciudad, de varios grupos salieron manifestaciones de desagrado.

Siguió el cortejo hacia la Colegiata para bendecir las banderas.

En la plaza arreciaron los insultos.

Radicales y carlistas se llegaron á las manos.

Hubo tiros y pedradas. La benemérita disolvió.

DE VALENCIA

En el expreso de hoy regresó de Madrid el alcalde.

En la estación le recibieron algunos concejales y amigos.

La autoridad local regresa muy satisfecha del resultado de las gestiones que motivaron su viaje á la Corte.

En la primera sesión que celebre el Ayuntamiento, dará cuenta á éste de los asuntos que de gran interés para Valencia han sido favorablemente resueltos por el Gobierno.

Como se relaciona con la Exposición, marcha por buen camino.

El cónsul francés ha participado al gobernador, que de continuar el Ayuntamiento su campaña contra la sociedad de tranvías, imponiéndole arbitrios y gabelas que entendiendo no debe satisfacer, se verá en la precisión de dar cuenta al embajador francés y entablar por la vía diplomática las reclamaciones á que haya lugar.

Los tranvías funcionan ya normalmente y sin ser custodiados por la fuerza pública.

NOTICIAS DE BARCELONA.— CONFLICTO OBRERO.

Es grave la situación porque atraviesa la huelga parcial de carreteros, no por su aspecto presente sino por las consecuencias que se pueden derivar del desarrollo seguido por el pleito entablado.

Los obreros se hallan dispuestos á apoyan incondicionalmente á sus compañeros, y los patronos se han lanzado también á un movimiento de solidaridad en auxilio de las dos casas contra quienes se sostiene la presente huelga, habiendo acordado si los huelguistas no se someten, despedir á todos y provocar el paro general de patronos.

Esta radical decisión ha sido comunicada al gobernador, según dijimos esta tarde.

Dicha autoridad citó para esta noche á su despacho á representaciones de obreros y patronos, para ver si logra convencerlos y ponerles de acuerdo.

La reunión aludida no terminará hasta las diez lo menos; pues habrá que celebrar dos; una previa para la exposición de términos y otra después de que cada parte haya estudiado el asunto.

Si estas gestiones fracasaran, sobrevendría el paro de carreteros y sería lo más probable que surgiera el paro de todo el tránsito rodado, según actitud que se atribuye á las correspondientes sociedades obreras.

—En la calle de la Cruz Alzada se oyeron esta tarde varios disparos que hicieron unos borrachos que había en una taberna de la citada vía.

Las parejas de servicio del cuerpo de seguridad detuvieron á los autores de los disparos. Milagrosamente no ocurrieron desgracias.

EL MINISTRO DE FOMENTO

San Sebastián.—El señor Calvetón presidió esta noche el Congreso de Industria y Comercio.

Expuso interesantes proyectos que estudia en la actualidad.

En el expreso marchó Calvetón á Madrid.

HUELGA

Bilbao.—A las diez de la noche ha quedado solucionada la huelga de los descargadores.

Mañana reanudarán los trabajos.

DATO

Granada.—El señor Dato ha aplazado su regreso á Madrid.

BOLSA

Table with 3 columns: Item, Price, Change. Includes items like 4 por 100 interior, 100 fin de mes, Idem Deuda amortizable, etc.

ISIDRO PLAZA

Comerciante banquero y cambiante de monedas

Isla, 5, Burgos.

Casa fundada en el año 1855.

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio, especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas Españolas y Extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Ciños sobre todas las provincias y pueblos de Importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billete y monedas de oro españoles y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.

Préstamos hipotecario.

Horas de oficina: de 9 á 2 y de 4 á 7.

IDELMÓN E HIJO

FOTOGRAFOS DE LA REAL CASA

BURGOS PALENCIA
San Juan, 43. Castaño, 2.

VALENTIN MARCOS

Almacenes de hierros, camas y ferreteria
Unico Representante en Burgos de la Sociedad Cemento Portland de la acreditada marca «Cangrejo»

Depósito: Calle del Mercado, 14

M. Escribano Alvarez

MEDICO

Consulta de 11 á 1. Gratis á los pobres los lunes y viernes de 2 á 4.

Santocildes 10, 3.º

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL

DEL DR. ARANGÜENA

DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensarios de S. Julián y S. Quirce.

Consulta de once mañana á una tarde.

Plaza de Prim, núm. 16, 2.º

Venta de una casa

Se vende una casa sita en esta ciudad Llana de Afuera, número 10.

Informes y condiciones, Agencia de Negocios de Manuel Ruera del Río, Duque de la Victoria, 3 y 4.

EL PORVENIR DE BURGOS

Sociedad Anónima Hidro-Eléctrica

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado convocar á Junta general extraordinaria que se verificará el día 3 de Abril á las diez y media de la mañana en el Salón de Quintas de la Excm. Diputación provincial para tratar de la reforma de los estatutos de la Sociedad y conversión y aumento del Capital social, á cuyo efecto, y para poder concurrir á ella, el Consejo entregará personalmente en el domicilio de todos los señores accionistas la invitación correspondiente acompañada de la tarjeta de entrada á dicho acto, para facilitar el cumplimiento de los estatutos fundacionales en la forma que en la indicada invitación se expresa.

Los señores accionistas que no hayan entregado en sus domicilios, las acciones ó resguardos de las que poseen al Consejo de esta Sociedad, podrán verificarlo en las oficinas de la misma hasta el día 2 de Abril inclusive, donde se les dará la correspondiente tarjeta de entrada.

Burgos 18 de Marzo de 1910.—P. A. de C., El Secretario, Aurelio Gómez.

BURGOS.—Imp. de MARCELINO MIGUEL. Lain-Calvo, 16 y Huerto del Rey, 17.

